浅析如何加强社会养老保险基金监管

徐 涛

(武汉市财政学校 武汉 430051)

【摘要】由于我国社会养老保险制度建设还处在初级构建阶段,社会养老保险基金监管机制还不是十分健全和完善。为确保我国养老保险基金的安全和保值增值,政府各级部门需要各司其职,应对现有养老保险基金投资监管机制进行调整和完善,进一步加强和完善社会养老保险基金的管理。

【关键词】社会养老保险基金 监管 立法 风险预警

按照国家"十二五"规划要求,近4000万机关事业单位职工将纳入缴纳养老保险范围,我国社会养老保险规模在不断扩大,同时,人口老龄化问题也在日益加剧,国家将社会养老保险基金投放到资本市场进行运营已是必然的选择。

一、推进社会养老保险基金监管制度立法,为监管提供的法律保障

我国目前养老保险基金监管政策和法规还不是十分健全,这给基金的管理和投资规范化带来了困难。为此国家应出台完整的养老保险基金监管法律体系,制定相应的《社会养老保险基金监管法》,以法律的效率来确保监管的依据,保证养老保险金的使用,对基金的投资主体、投资机构、投资方向、收益程度、风险管理等做出规定,使得基金投资及其监管和保护有法可依。只有对监管有了法律依靠,才能有效地监管养老保险基金的使用和安全。这是我国养老保险基金监管中的主要依据。

另外,应协调国家各职能部门完善和制定《社会保险基金财务制度》、《社会保险基金行政监督办法》、《社会保险审计暂行规定》、《社会保险基金会计制度》、《社会保险基金监督举报工作管理办法》、《社会保险稽核办法》等一系列规章和制度,让我国的养老保险基金监管有法可依。

二、建立独立监管机构,为监管提供组织保障

国家要加强养老保险基金的监管,必须建立独立、高效、统一的国家社会养老保险基金监督机构,承担起综合管理职责,理顺人社、财政、人民银行、审计、银监会、证监会等部门之间关系。

国家社会养老保险基金监督机构根据社会养老保险 基金监管工作的实际情况,将社会保险基金管理中的行 政权与经营权分离,建立独立于政府的社会保险基金管 理局运营社会统筹账户基金,按城市设立地方监管办事 处,垂直管理。对社会养老保险基金运营进行宏观监管,不定期对社会养老保险经办机构的养老基金支付情况进行监督管理;对财政部门养老保险基金专户的收支实时监管。监管的方式可采取集权监督与公开监督相结合的方式,强化主管部门的权力和责任,在内部监督和外部监督上形成合力,完善监督体系,让管理在阳光下执行,保障老百姓的养老金的增值,以建立一个"多权分离、各行其职、各负其责"的管理制度,实现对养老保险基金的事前、事中和事后的全方位监管。

三、加快信息智能化建设,为监管提供高效科学保障

为了提高社会保险基金的管理效率和水平,社会保险基金监管机构要加快建立社会养老保险基金信息管理系统,为监管提供保障。

- 1. 国家人社部应将各级社保部门养老保险的数据库和信息传输系统进行联网,并统一管理,将职工、离退休人员、欠费企业和个人账户数据库等信息统一编号,及时更新和扩充,并实现社会保险服务工作智能化,不断完善信息查询和披露制度,最大限度地维护参保人员的根本利益。同时,也便于管理部门全面掌握养老保险基金的基本情况。
- 2. 社会保险基金监管机构应建立社会养老保险基金信息管理系统,与人社部、养老基金管理机构及财政、审计等监管部门信息联网,实现劳动保障、企业和银行等各项基础数据信息资源共享,为社会监管的介入创造必要的信息条件,保证各项统计指标的准确性。同时,也为监管机构制定管理政策提供准确的信息资料。
- 3. 国家应建立统一的社保基金管理软件,加大对相 关软件的开发投入力度,特别要注重社会保险基金管理 软件开发管理功能和安全防范功能的开发。同时,对社会 保险基金管理软件的评审、验收工作,要加强管理,确保

对行政事业单位内部控制的思考

余 伟

(南宁学院会计与审计学院 南宁 530200)

【摘要】2014年1月1日,为了提高行政事业单位内部管理效率,防范内部管理风险,财政部正式启用了《行政事业单位内部控制规范》。本文针对行政事业单位内部控制规范执行以来取得的效果深入调研,结合企业内部控制的基本原理,对行政事业单位的内部控制管理改革进行研究。本文提出几个问题并有针对性地进行分析,为《行政事业单位内部控制规范》在实际工作中的执行提供经验参考。

【关键词】行政事业单位 内部控制 廉政建设 控制目标

《行政事业单位内部控制规范(试行)》是财政部于2012年11月公布的,从2014年1月1日起正式启用。在2014年7月19日财政部还专门召开了行政事业单位内部控制规范动员视频会议,详细部署具体工作。作为社会公共服务的主体,行政事业单位的内部制度建设、内部监督机制方面还存在一定程度的局限性和滞后性。目前,行政

事业单位的"三公经费"一直是社会公众以及媒体关注的 焦点,纳税人对行政事业单位经费披露的呼声也越来越 大。我们研究行政事业单位内部控制,是体现新时期科学 发展观的要求,是与时俱进的。

李克强总理在**2014**年**3**月**5**日作政府工作报告中"约 法三章","三公经费"只减不增,加强行政监察,加大审计

社会保险信息系统安全高效的运作。

四、建立监管风险预警机制,加强社会养老保险基金监管,确保基金保值增值

党的十八大已明确提出要建立社会保险基金投资运营制度,确保基金安全和保值增值。为了实现这一目标,就必须改变社会保险基金投资原有的单一储蓄渠道投资方式,不断拓宽养老基金投资渠道,实现多元化的组合投资,增强其保值增值能力。

- 1. 建立社会养老基金管理公司的准人机制。监管机构应制定统一的规定,对拟进人社会养老基金管理公司的注册资本、自有资本、经营范围作出科学合理的规定。
- 2. 建立社会养老基金经营机制。监管机构应规定社会养老基金的投资范围,明确经营过程中的竞争、利益、退出、监控等机制。同时,国家应为社会养老基金建立有效的制度,包括政府债券、股权投资等项目,使之成为一种相对稳定的投资工具。同时养老基金投资运营制度设计,应充分考虑到企业、个人的理性反应。
- 3. 建立科学可靠多元化的社会养老基金风险预警指标体系。该体系包括基金管理风险指标、基金投资运营风险指标和违法犯罪风险指标等,各项预警指标之间的相互关系、指标权重、层次安排等方面的设计要科学、合理,且可操作性要强。

- 4. 建立社会养老基金管理责任追究制度。明确社会 养老基金管理中责任追究的步骤、形式,对责任人员,要 视造成的危害情节程度给予相应的党纪、政纪处分;构成 犯罪的,移交司法机关依法处理。
- 5. 建立养老基金的投资运营绩效考核奖励和责任追究机制。社会保险基金的地方监管办事处应成立由当地政府职能部门管理人员、基金运营和金融专家组成的绩效考核委员会,对相关经办机构管理的养老基金个人账户情况、委托代理机构及相关基金经理人的投资运营业绩等情况进行绩效考核。达到规定的绩效目标的,按规定给予绩效奖励。对于投资运营未达到考核要求的机构和基金经理,应采取措施及时清理其管理账户,以保证基金的安全,发现涉及违法犯罪风险指标等的,要按责任追究制度追究责任。

总之,社会养老保险基金的安全与完整,直接关系到 广大参保人员的切身利益,也关系到我国社会养老保险 事业的健康发展和社会的稳定。国家应利用市场机制,解 决新时期社会养老基金监管中不断出现的新情况和新问 题,确保我国养老保险基金的保值增值。

主要参考文献

卿智群,张萍,范芳文.我国养老保险基金投资探讨. 财会月刊,2005;8